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Запит на подання тендерних пропозицій з розробки 
телевізійного шоу 

 
I. Вступна інформація  

 
Пакт – міжнародна неурядова організація, заснована у 1971 р., яка на сьогодні 

працює у понад 30 країнах задля поліпшення життя знедолених та соціально відчужених. 
Ми прагнемо збудувати світ, де кожен матиме право голосу, право самостійно приймати 
рішення та брати на себе відповідальність за своє майбутнє. 

Цей  конкурс є  частиною  Програми  сприяння громадській  активності  
«Долучайся!»(ENGAGE),  що  фінансується  Агентством  США  з міжнародного розвитку 
(USAID) та реалізується Міжнародною організацією Пакт. Метою програми  є підвищення  
обізнаності  та  рівня  участі  громадян  у  громадській діяльності на національному, 
регіональному та місцевому рівнях. 

За допомогою цього конкурсу Пакт планує укласти угоди з компанією для розробки 
нового телевізійного шоу, яке висвітлюватиме актуальні соціальні питання, зокрема 
COVID-19 та ключові реформи в країні. 

 
II. ОБСЯГ РОБОТИ 

 
A. Місце надання послуг 
Усі послуги в рамках цього запиту виконуватимуться в Україні 

 
B. Період виконання 
Усі товари та послуги, необхідні для виконання запиту, мають бути надані в період з 07 
серпня 2020 року до 30 жовтня 2020 року 
 
C. Обсяг робіт 

У відповідь на спалах COVID-19 та з метою розвитку власного  продукту з 
громадянської освіти Програма сприяння громадській активності “Долучайся!” оголошує 
конкурс серед українських продакшн-студій на розробку нового телевізійного 
розважального шоу, яке висвітлюватиме   актуальні соціальні питання, зокрема COVID-19 
та ключові реформи в країні. Концепція шоу буде розроблена у      2020  фіскальному році, 
трансляція очікується у 2021 фіскальному році.  

Шоу буде побудоване на основі інтерв'ю, які проводитимуть київські чи регіональні 
таксисти, які, як відомо, є розповсюджувачами фейків про політичну ситуацію, економіку, 
суспільне життя, охорону здоров'я, освіту та стереотипи щодо гендеру та інклюзії. 
Передбачається, що гостями інтерв'ю стануть основні партнери Пакту, які працюють із 
пріоритетними реформами та боротьбою з дезінформацією, а також українські 
знаменитості (блоггери, артисти, музиканти тощо). Інтерв’ю відбуватимуться 
безпосередньо у машині таксі. Пакт залучатиме фірми таксі з Києва та інших міст для 
співпраці у виробництві шоу.  



Створення шоу матиме три етапи: 1) подальша розробка ідеї в форматі коротких 
інтерв’ю у таксі; 2) зйомка пілоту одного епізоду шоу; 3) трансляція шоу на українському 
телеканалі чи в Інтернеті. Перший та другий етап мають бути реалізовані до кінця 2020-го 
фіскального року. Третій етап - у 2021 фіскальному році. 

Поточний запит на подання тендерних пропозицій передбачає закупівлю послуг 
української продакшн-студії на першому та другому етапах створення шоу. У рамках цієї 
закупівлі Пакт прагне укласти угоду з українською студією / студіями телевізійної 
продукції на виконання наступних послуг: 

- Написання сценарію та дизайн шоу на основі концепції Пакту. 
- Зйомки 10 хв. пробного епізоду та показ його у фокус-групах із глядачами, що 

представляють різні соціально-демографічні групи. 
- Доопрацювання сценарію на основі відгуків фокус-груп. 
- Надання Пакту готового сценарію для трансляції шоу в ефірі українських 

телеканалів. 
Протягом часу виконання угоди очікується, що вибраний Виконавець(-ці) 

надаватиме послуги, пов'язані з виробництвом та дистрибуцією телевізійного шоу, що 
охоплюватиме критичні сектори та реформи, з якими працює Програма “Долучайся!”. 

Формат:  
Шоу буде побудовано на основі коротких (10–15 хв) інтерв’ю  на тему фейків про 

політичну ситуацію, економіку, охорону здоров’я, освіту, гендер та інклюзію тощо, 
зроблених у простій та розважальній манері. Інтерв’ю проводитимуться у таксі водіями. 

Ведучий: 
Ведучий шоу - це таксист, який втілює розповсюджені міфи та стереотипи, і буде 

задавати гостям шоу - пасажирам таксі - основні питання з громадянської грамотності, а 
також за спеціальною темою випуску (наприклад, екологія). Гості шоу – пасажири -  
надаватимуть точну інформацію з цього питання та пояснюватимуть, як конкретне явище 
впливає на життя кожного громадянина. 

Гості:  
Під гостями шоу -  пасажирами -  ми розуміємо основних партнерів Пакту, які працюють із 
пріоритетними реформами та боротьбою з дезінформацією, а також українські 
знаменитості (блоггери, артисти, музиканти тощо).Наведений список не є вичерпним. 
 
D. Результати роботи 
 

Вимоги до звітування 
(Діяльність / Результати) 

Терміни 
виконання 
(можуть змінюватись) 

Інструкції зі 
звітування 

Написання сценарію та дизайн шоу на 
основі концепції Пакту щодо шоу із 
водієм таксі 
 

15 серпня, 2020 Передано перший 
сценарій шоу 

Зйомки 10 хв. пробного епізоду та показ 
його у фокус-групах із глядачами, що 
представляють різні соціально-
демографічні групи. 
 

15 вересня, 2020 Створено 10 хв 
пілотного випуску та 
показано його трьом 
фокус-групам  

Доопрацювання сценарію на основі 
відгуків фокус-груп 
 

20 вересня, 2020 Вдосконалений 
сценарій шоу 
створений 

Надання Пакту готового сценарію для 
трансляції шоу в ефірі українських 
телеканалів, а також домовленість з 
Українським національним телеканалом 
(телеканалами) для випуску шоу 

15 жовтня, 2020 Фінальний сценарій 
шоу і домовленість з 
Українським 
національним 
телеканалом 
(телеканалами) 
передані 
 

 



III. ІНСТРУКЦІЇ ПОДАЧІ 
 

A. Питання: 
Усі запитання чи роз’яснення щодо цього запиту на надання тендерних пропозицій 
повинні бути надіслані у письмовій формі  на tenders.engage@pactworld.org не пізніше 
23:59 години 15 липня 2020 р. Питання та запити на роз'яснення, а також відповіді на 
них будуть розповсюджені всім сторонам які виявили зацікавленість у цьому запиті на 
подання тендерних пропозицій. 
 
В. Технічна пропозиція 
Технічна пропозиція має враховувати те, як учасник тендеру має намір виконати перелік 
робіт, що містяться у Розділі II. Він також повинен містити чітке розуміння роботи, яку 
потрібно здійснити, та обов'язків усіх залучених сторін. Зверніть увагу, що технічні 
пропозиції будуть оцінені на основі критеріїв оцінки, викладених у Розділі IV. Учасники 
тендеру надають всю документацію англійською або українською мовою. Зверніть 
увагу, що технічні та фінансові пропозиції мають бути оформлені окремими файлами. 

1. Титульний лист пропозиції. Перша сторінка пропозиції має бути оформлена в 
форматі Титульного листа пропозиції згідно з Додатком 1. Цей розділ не враховує 
обмеження кількості сторінок, вказаного вище. Заповнюється тільки англійською 
мовою 

2. Заява про функціональні можливості. Наведіть короткий опис можливостей 
учасника тендеру для виконання послуг, зазначених в цьому конкурсі . У додатку до 
технічної пропозиції слід надати копію реєстрації чи витяг з державного реєстру або 
еквівалентний документ, копію податкової реєстрації компанії чи аналогічний 
документ (за наявності). 

3. Технічна пропозиція. Технічна пропозиція має чітко визначати розуміння 
учасником тендеру вимог Розділу II, а також запропонованого підходу для 
досягнення цілей та результатів контракту. Учасники тендеру повинні враховувати 
географію місця надання послуг та будь-які подорожі, які можуть знадобитися для 
виконання зазначеного обсягу роботи. Чіткість та повнота є обов'язковими. 
Технічна пропозиція має бути стислою та не передбачає переобтяження технічними 
деталями. 

4. План управління та штатний розклад. Опишіть, будь ласка, як 
запропонований персонал працюватиме для здійснення запропонованої учасником 
тендеру технічної пропозиції. Учасник тендеру повинен врахувати штатний 
розклад, включаючи як основний, так і інший персонал для роботи, а також 
детальну інформацію про ролі та обов'язки працівників. Резюме основного 
персоналу можна включити в Додаток до технічної пропозиції.  

5. Детальний план роботи. Опишіть ключові заходи, які ви будете здійснювати за 
зазначеним вище обсягом роботи. Як мінімум необхідно включити опис діяльності, 
очікувані результати та прогнозовану дату завершення. 

Детальний план роботи повинен містити до 3 сторінок письмового опису можливої 
концепції шоу, в тому числі: 

• опис формату (терміни, ролі пасажирів-господарів та гостей, можливі взаємодії з 
аудиторією тощо). 

• список можливих ведучих (таксистів). 

• список можливих гостей, в тому числі знаменитостей. 

• рекомендовані канали розміщення (телебачення, інтернет, інші варіанти). 

• опис методології фокус-груп. 

• список телевізійних каналів, з якими можуть бути проведені переговори щодо 
гарантованого розміщення розробленого шоу 

6. Досвід роботи. Охарактеризуйте попередній досвід реалізації проектів такого або 
аналогічного обсягу та розміру. Учасники тендеру повинні включити деталі, що 
демонструють їхній досвід та технічні здібності , у тому числі досвід та технічні здібності 
можливих членів команди 
7. Рекомендації. Учасник тендеру повинен вказати щонайменше три основні договори, 
які його компанія уклала протягом останніх п'яти (5) років на виконання подібної роботу. 

mailto:tenders.engage@pactworld.org


Надайте таку інформацію для кожного договору: 
a. Ім'я, адреса та телефонні номери замовника. 
b. Номер та тип контракту; 
c. Дата договору, місце(я) виконання та дати або період надання послуг; 
d. Суму контракту та вартість долара; 
e. Короткий опис роботи, включаючи обов'язки команди; 
f. Релевантність до послуг, які замовляються в рамках цього конкурсу; 
g. Короткий опис будь-яких технічних проблем, які виникнули та їх вирішення; 
h. Коротка інформація про випадки, якщо контракт було призупинено (частково або 

повністю) та їх причини (з міркувань зручності або за невиконанням обов'язків)  
 

C. Фінансова пропозиція 
Пропозиції щодо вартості робіт оцінюються окремо від технічних пропозицій. Фінансова 
пропозиція повинна містити детальний бюджет, який чітко відображає кошторис витрат, 
необхідних для виконання зазначеного вище обсягу робіт, і повинен включати всі податки, 
необхідні для надання затребуваних послуг. Витрати повинні бути розраховані у доларах 
США. Пакт планує підписати угоду з фіксованою сумою, тому після підписання будь-які 
додаткові витрати не будуть враховуватись. Пропозиція щодо вартості повинна бути 
дійсною не менше 90 днів. 

1. Титульний лист пропозиції. Перша сторінка пропозиції має бути оформлена в 
форматі Титульного листа пропозиції згідно з Додатком 1. Цей розділ не враховує 
обмеження кількості сторінок, вказане вище. Заповнювати англійською мовою 

2. Зведений бюджет. Учасник тендеру повинен представити підсумковий бюджет за 
всіма статтями витрат. 

3. Детальний бюджет. У детальному бюджеті, поданому лише у форматі Excel 
(шаблон знаходиться тут: 
https://pactworld.box.com/s/egpfzz9zc6l0uhfezc6eqwjz7f8m575i), учасник тендеру  
повинен включити розподіл позицій, які, на його думку, є реалістичними та 
доречними для надання необхідних послуг. Учасники повинні надати детальний 
бюджет із зазначенням основних позицій, наприклад, зарплати, податки, витрат на 
проїзд, інших прямих витрат, а також окремих позицій, наприклад, зарплат або 
ставок для працівників та фізичних осіб підприємців, орендна плата, комунальні 
послуги, страхування і т. д. Учасники тендерів повинні показувати ціну за одиницю, 
кількість та загальну ціну.  

4. Бюджетні примітки: Бюджетні примітки повинні ретельно пояснювати 
методологію оцінювання, яка використовується для розрахунку бюджету, та будь-
які припущення, які може зробити учасник тендеру на додачу до вище зазначених, 
які суттєво вплинули на запропоновану вартість. Учасники тендеру повинні чітко 
пояснити основу витрат, тобто, чому і як учасники тендеру витрачають певні кошти 
на статтю або послугу, щоб підтвердити обґрунтованість витрат. 

5. Супровідна документація: Додаткова допоміжна бюджетна документація (за 
необхідності): приклади вартості квитків, обладнання тощо. 

Пакт може вимагати додаткової, більш детальної інформації про бюджет перед 
підписанням договору про надання послуг. 
 
D. Підтвердження: В додатку до ціновою пропозиції учасники тендеру повинні включити 
такі відомості та повідомити про наступне: 

1. Повідомити про будь-які близькі, сімейні або фінансові відносини з Пактом або 
співробітниками проекту. Наприклад, якщо в проекті зайнятий двоюрідний брат 
учасника тендеру, він повинен вказати це. 

2. Повідомити про будь-які сімейні або фінансові відносини з іншими учасниками 
тендеру, які подають пропозиції. Наприклад, якщо батькові учасника тендеру 
належить компанія, яка подає іншу пропозицію, він повинен вказати це. 

3. Підтвердити, що ціна в пропозиції була розрахована самостійно, без будь-яких 
консультацій, спілкування чи домовленостей з будь-яким іншим учасником тендеру 
або конкурентом з метою обмеження конкуренції. 

4. Підтвердити, що вся інформація у пропозиції та всій супровідній документації є 
достовірною та точною. 

https://pactworld.box.com/s/egpfzz9zc6l0uhfezc6eqwjz7f8m575i


E. Подання пропозицій: Кінцевий термін подання пропозицій - 05 серпня 2020 року о 
23:59. Пропозиції мають бути надіслані лише в електронному форматі (PDF або Microsoft 
Word і Excel) на tenders.engage@pactworld.org. Пропозиції учасників тендеру не повинні 
містити зайвих рекламних матеріалів або складних форматів презентації (бажано чорно-
білого кольору). Учасники тендеру не повинні надсилати архівовані файли. Ті сторінки, які 
потребують оригінальних підписів вручну, слід сканувати та надсилати у форматі PDF у 
вигляді вкладення електронної пошти. Технічна пропозиція та пропозиція щодо вартості 
повинні зберігатися окремо одна від одної. Будь ласка, зазначте номер та назву цього 
запиту на надання тендерних пропозицій у темі листа. Учасники тендеру несуть 
відповідальність за надання пропозиції, відповідно до інструкцій, викладених у цьому 
документі. Пропозиції, які надійшли після дедлайну можуть розглядатися на розсуд Пакт.  
 

IV. Критерії оцінювання 
 

A. Процес розгляду. Пакт створить комісію з відбору, до складу якої входять представники 
різних департаментів компанії та зовнішні фахівці. Всі члени комісії пройдуть процедуру 
перевірки для усунення будь-якого конфлікту інтересів. Оцінка буде базуватися на 
критеріях, викладених у Розділі Вю Критерії оцінювання. 
 

A. Критерії оцінювання. Переможцем конкурсу буде визнана компанія, яка отримає 
найвищий бал з загальним співвідношенням якості та вартості. Будуть розглядатися лише 
пропозиції, що відповідають вимогам тендеру. Угоду буде укладено з компанією, тендерна 
пропозиція якої: 
 
a) найбільше відповідає вимогам тендерам,  
b) отримала найвищий сумарний бал із заздалегідь визначеними технічними та 
фінансовими критеріями,  
 
• Вага технічних критеріїв: 70% 
• Вага фінансових критеріїв: 30% (Максимальна кількість балів, присвоєних фінансовій 
пропозиції, розподіляється за найнижчою ціновою пропозицією і дорівнює 30. Усі інші 
фінансові пропозиції оцінюються за принципом пропорції. 
 
 

Критерії оцінки Пояснення критеріїв Бал 
Технічні критерії 

Приклади раніше 
створених 
відеопродуктів 

Чи має компанія достатній досвід та технічні 
можливості в межах послуг, які оголошені в цьому 
тендері ? 

10 

Технічна пропозиція 
(детальний опис 
робочого плану) 

Як запропонований робочий план окреслює такі 
запитувані елементи? 

• опис формату (терміни, ролі ведучого та 
пасажирів, можливі взаємодії з аудиторією 
тощо). 

• перелік можливих ведучих. 

• перелік можливих гостей, включаючи 
знаменитостей. 

• рекомендовані канали розміщення 
(телевізор, Інтернет, інші параметри). 

• опис методології фокус-груп. 

• список ТВ каналів, з якими компанія може 
домовитись про  показ шоу  

40 

Список телеканалів 
для подальшого 
розміщення готового 
до випуску продукту 

Чи достатньо запропонованих телеканалів для 
досягнення запропонованого робочого плану? 

20 

Фінансовий критерій 

mailto:tenders.engage@pactworld.org


Фінансова пропозиція  Вартість надання послуг  30 
TOTAL AVAILABLE POINTS 100 

 
V. TERMS AND CONDITIONS 

 
A. Disclaimers 

• Пакт залишає за собою право змінювати шляхом письмового повідомлення умови 
цього тендеру в будь-який час на власний розсуд. Пакт може скасувати конкурс в будь-
який час 

• Пакт може відхиляти будь-які або всі отримані пропозиції. 

• Пакт залишає за собою право дискваліфікувати будь-яку заявку на підставі того, що 
заявник не дотримується вказівок. 

• Пакт не компенсувати заявникам витрати, які виникли під час підготовки до тендеру 

• Пакт залишає за собою право підписати угоду на основі первинної оцінки заявок без 
подальшого обговорення. 

• Пакт може підписати угоду для виконання тільки частини з оголошеного технічного 
завдання 

• Пакт залишає за собою право відмовитися від незначних недоліків пропозицій, які 
можна виправити до визначення переможців. 

• Пакт може зв’язатися з учасниками тендеру для того, щоб підтвердити контактну особу, 
адресу та для підтвердження, що пропозиція була подана до цього тендеру. 

• Пакт може звернутися за рекомендаціями до контактних осіб, які вказані в заявці, а 
також Пакт залишає за собою право звернутися до інших осіб (які не зазначені в заявці) 
для отримання інформації  

• Подаючи пропозицію, заявник  підтверджує, що розуміє та погоджується з умовами та 
термінами 

• Інформація, що стосується та отримана від заявника в рамках участі в цьому тендері  є 
конфіденційною. Заявник погоджується на оприлюднення інформації у заявці серед 
учасників відбіркової комісії. Зверніть увагу, що всі учасники відбіркової комісії 
підписують згоду нерозголошення. 

 
B. Стандартні положення 

Див. Додаток 2 Загальні положення та умови Пакту 
 
 
C. Додатки 
Додаток 1: Титульний лист пропозиції 
Додаток 2: Загальні умови пакту 
  



Attachment 1: Proposal Cover Sheet 
Instructions: Please fill in the information requested highlighted in yellow below.  This page 
should be the first page in your Technical Proposal Submission and in your Cost Proposal 
Submission.  
 

Project RFP No.: RFP Number 

RFP Title: The title of the activity of the RFP 

Submission Date: 
Month/Day/Year -Time AM/PM – 
Time Zone 

Internal Proposal Number  (for vendor use if applicable) 

Anticipated Performance Start Date Month/Day/Year 

Offeror Contact 
information 

Name Insert here 
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Email Insert here 
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Address Insert here 

DUNS # Insert here 

Type of Entity Insert here 
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Offeror 

Insert Name, title, and contact 
information 

Total Cost Proposed Insert total cost here 

Total Pages submitted (include all 
annexes) 

Insert total pages here 

Offeror Agreement  

By signing this document, Offeror hereby certifies to the accuracy and completeness of all 
pricing information, technical data, delivery dates, representations and certifications included 
in their offer as well the acceptance of all of the terms and conditions set forth in the 
RFP/Solicitation.  The Offeror confirms that all prices and delivery dates shall be valid for a 
period of ninety (90) days following the anticipated performance start date stated above, unless 
otherwise clearly specified by Offeror. 

Signature: 

Name and Title: 

Date: 
  



Attachment 2: Pact General Terms and Conditions for Subcontracts 
1. Subcontract Type  
(a) This is a TBD type contract. For the consideration set forth, the Subcontractor shall provide the services described 

and the level of effort described in the scope of work. 
(b) The costs allowable shall be limited to reasonable, allocable and allowable costs determined in accordance with 

Articles 3, 4 and 5 of this subcontract.  
2. Estimated and Obligated Amount 
(a) The total estimated cost for the performance of the work required hereunder for the subcontract and is set out in 

the budget.  
(b) The total obligated amount available for work under this subcontract is set out in the award.  The Subcontractor 

is not authorized to make expenditures or incur obligations exceeding this amount unless advance approval is 
requested and received via written modification to this subcontract.   

(c) Pact is not obligated to reimburse the Subcontractor for costs incurred in excess of the estimated cost specified in 
the budget of this subcontract.  

3. Allowable Costs  
Costs shall be incurred in accordance with and as detailed in the budget in Scope of work. The costs allowable under 

this subcontract will be limited to those reasonable and allocable to the project. A cost is reasonable if, in its nature 
and amount, it does not exceed that which would be incurred by a prudent person in the conduct of competitive 
business. A cost is allocable is incurred specifically for the furtherance of the work performed under the contract.  
Costs will be determined allowable in in by the Pact Agreement Officer in accordance with the terms of this 
subcontract. 

4. Limitation of Cost 
(a) The Subcontractor shall notify the Pact Agreement Officer in writing whenever it has reason to believe that (i) The 

costs the Subcontractor expects to incur under this contract in the next 60 days, when added to all costs previously 
incurred, will exceed 75 percent of the estimated cost specified in the Schedule; or (ii) The total cost for the 
performance of this contract, exclusive of any fee, will be either greater or substantially less than had been 
previously estimated.  As part of the notification, the Subcontractor shall provide the Pact Agreement Officer a 
revised estimate of the total cost of performing this subcontract.   

(b) The Subcontractor is not obligated to continue performance under this contract (including actions under the 
Termination clause of this contract) or otherwise incur costs in excess of the estimated cost specified in the 
subcontract, until the Pact Agreement Officer issues a modification increasing the estimated cost of the 
subcontract in writing.    

(c) If the estimated cost specified in the subcontract is increased, any costs the Subcontractor incurs before the 
increase that are in excess of the previously estimated cost shall be allowable to the same extent as if incurred 
afterward, unless the Pact Agreement Officer issues a termination or other notice directing that the increase is 
solely to cover termination or other specified expenses.  

(d) Nothing in this clause shall affect the right of Pact to terminate this contract. If this contract is terminated, Pact 
and the Subcontractor shall follow the procedures in applicable section. 

5. Limitation of funds 
(a) The Subcontractor shall notify the Pact Agreement Officer in writing whenever it has reason to believe that the 

costs it expects to incur under this subcontract in the next 60 days, when added to all costs previously incurred, 
will exceed 75 percent of the total obligated amount so far allotted to the subcontract.  The notice shall state the 
estimated amount of additional funds required to continue performance for the period specified in the 
subcontract.  

(b) Sixty days before the end of the period of performance specified in the subcontract, the Subcontractor shall notify 
the Pact Agreement Officer in writing of the estimated amount of additional obligated funds, if any, required to 
continue timely performance under the subcontract and when the funds will be required.  

(c) The Subcontractor is not obligated to continue performance under this subcontract (including actions under the 
Termination clause of this contract) or otherwise incur costs in excess of the amount then obligated to the 
subcontract. 

(d) When the amount obligated by Pact to the subcontract is increased, any costs the Subcontractor incurs before the 
increase that are in excess of the amount previously obligated shall be allowable to the same extent as if incurred 
afterward, unless the Pact Agreement Officer issues a termination or other notice and directs that the increase is 
solely to cover termination or other specified expenses.  

(e) If the amount obligated exceeds the estimated cost specified in the subcontract, the estimated cost shall be 
increased to that extent.   

(f) Nothing in this clause shall affect the right of Pact to terminate this contract. If this contract is terminated, Pact 
and the Subcontractor shall follow the procedures in applicable section. 

6. Level of Effort 
(a) The approved level of effort (LOE) for professional technical labor is set out in Scope of work.5 for the base 

subcontract.  The Subcontractor should not exceed the LOE for the named positions in Scope of work.5 without 
the prior authorization of Pact. The level of effort includes person-days associated with key personnel and any 
subject matter advisors required as well as training design and delivery; monitoring, evaluation and learning; and 
senior grants management positions. . Other professional and non-professional effort including: administrative, 
financial support, procurement efforts are not included in the above.   

(b) The Subcontractor shall notify the Pact Agreement Officer in writing whenever it has reason to believe that the 
LOE it expects to incur under this subcontract in the next 60 days, when added to all costs previously incurred, 
will exceed 75 percent of the total annual LOE for the subcontract.  The notice shall state the estimated amount of 
LOE required to continue performance for the period specified in the subcontract.  



7.  Marking and branding 
(a) The Subcontractor must comply with the approved Branding Implementation and Marking Plan, incorporated as 

Section TBD of this contract or any successor branding policy.  
(b) Specific guidance on branding and marking requirements should be obtained prior to procurement of 

commodities to be shipped, and as early as possible for publications, activity construction sites and other activity 
locations. This guidance will be provided through the Pact Technical Monitor indicated in Section 1.1 of this 
subcontract. 

(c) Authority to waive marking requirements is vested with the Pact Technical Monitor and must be obtained in 
writing.  

8. Communications 
(a) The Subcontractor will identify appropriate opportunities for publicizing the Project and notify Pact in a timely 

manner. 
(b) The Subcontractor must not make any media or other announcements or releases relating to this project or the 

subcontract either during or after the implementation of the project without the prior approval of Pact as to the 
form, content and manner of the announcement or release.  

(c) The Subcontractor shall adhere to the reasonable written instructions provided by Pact concerning:  
● The use of the project name and logo on Project materials; 
● How reference to the Project, and/or Pact in any reports, presentations and promotional material produced by 

the Subcontractor in connection with the Project. 
● Neither party, Pact or the Subcontractor, will use the other party's name, logos, trademarks, or other marks 

without that party's consent.   
● The Subcontractor will ensure that any personnel, lower tier subcontractors, or any person acting on their behalf 

shall agree changes in Pact’s rights under this Clause. 
9. Place of Performance 
The place of performance of this contract will be as TBD of this subcontract.  
10. Period of Performance 
The period of performance for this subcontract is as specified in TBD.   
11. Performance Standards 
Pact will evaluate the subcontractor’s performance in accordance with the subcontractor’s adherence to the annual 

work plan, reporting against its Monitoring and Evaluation (M&E) Plan, and quality of reports described below. 
The Pact Agreement Officer and the Pact Technical Monitor will jointly conduct the evaluation of the 
Subcontractor’s overall performance, utilizing at a minimum, the following factors: 

(a) Quality; 
(b) Schedule; 
(c) Cost control; 
(d) Management; 
(e) Utilization of Small Business (as applicable); 
(f) Regulatory Compliance; 
(g) Other Areas (as applicable) (e.g., late or nonpayment to lower tier subcontractors, trafficking violations, tax 

delinquency, failure to report in accordance with contract terms and conditions, defective cost or pricing data, 
terminations, suspension and debarments). 

12. Inspection and Acceptance 
(a) Definition. “Services,” as used in this clause, includes services performed (activities, trainings, workshops, etc.), 

workmanship, and materials furnished (including reports, data sets, published works, etc.) or used in performing 
services.  

(b) The Subcontractor shall provide and maintain an inspection system acceptable to Pact covering the services under 
this contract. Complete records of all inspection work performed by the Subcontractor shall be maintained and 
made available to Pact during subcontract performance and for as long afterwards as the contract requires.  

(c) Pact has the right to inspect and test all services called for by the subcontract, to the extent practicable at all places 
and times during the term of the subcontract. Pact shall perform inspections and tests in a manner that will not 
unduly delay the work.  

(d) If any of the services performed do not conform to subcontract requirements, Pact may require the Subcontractor 
to perform the services again in conformity with subcontract requirements, for no additional cost or fee. When 
the defects in services cannot be corrected by performance, Pact may—  

(1) Require the Subcontractor to take necessary action to ensure that future performance conforms to contract 
requirements; and  

(2) Reduce any costs and fee payable under the contract to reflect the reduced value of the services performed.  
(e) If the Subcontractor fails to promptly perform the services again or take the action necessary to ensure future 

performance in conformity with contract requirements, Pact may —  
(1) By contract or otherwise, perform the services and reduce any costs or fee payable by an amount that is equitable 

under the circumstances; or  
(2) Terminate the subcontract for default. 
13. Key Personnel  
The Key Personnel whom the Subcontractor shall furnish for the performance of the subcontract will be as specified in 

Scope of work.2.  The Key Personnel identified in are considered to be essential to the work being performed by 
Subcontractor. The Subcontractor is responsible for providing the identified Key Personnel for the term required 
in subcontract. Unless failure to provide such Key Personnel is beyond the control of Subcontractor (e.g., non-
acceptance or termination of employment by the individual, death or illness of the individual), failure to provide 
such key personnel will be considered non-performance by Subcontractor.  If the Subcontractor is unable to 
comply with these requirements, Subcontractor will immediately notify in writing the both the Pact Agreement 
Officer and Pact Technical Monitor reasonably in advance of the individual’s departure or non-acceptance of 



employment and shall submit a written justification (including proposed substitutions and implications for 
subcontract total estimated cost) in sufficient detail to permit evaluation of the impact on the program.  No 
replacement of key personnel shall be made by the Subcontractor without the written consent of Pact reflected as 
a written modification to the subcontract. 

14. Authorized Work Day/Week 
(a) The length of the Subcontractor’s workday shall be in accordance with the Subcontractor's established written 

policies and practices, but shall be no less than 8 hours per day. 
(b) The workweek for individuals providing services overseas shall be five days, unless approved in advance and in 

writing Pact Agreement Officer.   
(c) For the purposes of this subcontract, a workday shall include, in addition to direct time spent in 

providing/performing services, time actually spent in authorized travel necessary in connection with duties 
directly related to work under the subcontract.  In no event, however, will payment be made for any travel time in 
excess of the time required for travel by the most direct and expeditious route.   

(d) The negotiated daily rate for a fractional part of a day shall be pro-rated, accordingly.  Under no circumstances 
will overtime/premium pay be allowed.  

15. Technical Direction 
(a) Technical Directions will come from the Pact Technical Monitor and include: 
● Written directions to the Subcontractor which fill in details, suggest possible lines of inquiry, or otherwise 

facilitate completion of work; 
● Provision of written information to the Subcontractor which assists in the interpretation of drawings, 

specifications, or technical portions of the work statement; 
● Review and, where required, provide written approval of technical reports, drawings, specifications, or technical 

information to be delivered.  Technical directions must be in writing, and must be within the scope of the work as 
detailed in Scope of work. 

● Assure that the Subcontractor performs the technical requirements of the subcontract in accordance with the 
subcontract terms, conditions, and specifications. 

● Perform or cause to be performed, inspection and acceptance as necessary in connection with the Subcontract and 
require the Subcontractor to correct all deficiencies. 

● Maintain all liaison and direct communications with the Subcontractor. 
● Issue written interpretations of technical requirements of drawings, designs, and specifications. 
● Monitor the Subcontractor's production or performance progress and notify the Subcontractor in writing of 

deficiencies observed during surveillance, and direct appropriate action to effect correction. Record and report to 
the Pact Agreement Officer incidents of faulty or nonconforming work, delays or problems. 

(b) The Pact Technical Monitor will convene meetings with the Subcontractor concerning performance of items 
delivered under this subcontract and any other administration or technical issues. 

(c) LIMITATIONS:  The Pact Technical Monitor is not empowered to agree to, or sign any subcontract or modifications 
thereto, or in any way to obligate the payment of money by Pact. The Pact Technical Monitor may not take any 
action, which may impact on the subcontract terms and conditions, funds, or scope.  All contractual agreements, 
commitments, or modifications, which involve cost, obligations, level of effort, place of delivery, quantities, 
quality, and schedule shall be issued only by the Pact Agreement Officer and shall be signed by the Pact Authorized 
Representative. 

(d) Contractual Problems - Contractual problems, of any nature that may arise during the life of the subcontract must 
be handled in conformance with the terms and conditions of the subcontract, specific public laws and regulations 
(i.e. Federal Acquisition Regulation and Agency for International Development Acquisition Regulation).  The Pact 
Agreement Officer is authorized to formally resolve such problems after discussions with the Subcontractor’s 
Contracting Officer.  The Pact Agreement Officer will be responsible for resolving legal issues, determining 
subcontract scope and interpreting contract terms and conditions.  The Pact Agreement Officer is the sole 
authority authorized to issue Modification Orders that approve changes in any of the requirements under this 
subcontract.  These changes are: scope of work, price, level of effort, quantity, technical specifications, delivery 
schedules, and contract terms and conditions.    

16. Pact Authorized Representatives 
The Pact Authorized Representatives are the following:  
(a) The Pact Technical Monitor is hereby designated as the person who is responsible for providing technical 

direction, as per Section TBD, to the Subcontractor.  The Pact Technical Monitor is identified in Section 1 TBD of 
this subcontract.   

(b) All contractual matters relating to this Subcontract will be administered Pact Agreement Officer named in Section 
TBD of this subcontract.    

17. Modifications 
(a) Any modification or variation of this subcontract shall be issued as a written modification signed by the authorized 

representatives of each party.  Modifications include, but will not be limited to the following areas: scope of work, 
cost, obligation, options, reporting schedules, and subcontract terms and conditions.  If the subcontractor effects 
any changes not covered by issuance of a modification from Pact, these changes shall be considered to be have 
been made without authority.      

(b) Notice. The primary purpose of this clause is to obtain prompt reporting of Pact conduct that the Subcontractor 
considers to constitute a modification to this subcontract. Except for modification identified as such in writing 
through an official modification and signed by the authorized representatives of each party, the Subcontractor 
shall notify the Pact Agreement Officer in writing promptly, within 20 calendar days from the date the 
Subcontractor regards as the date a modification to the contract terms and conditions (including actions, 
inactions, and written or oral communications) was ordered. In the communication to the Pact Agreement Officer, 
the Subcontractor will identify the following: 



(1) The date, nature, and circumstances of the conduct regarded as a modification; 
(2) The name, function, and activity of each individual, official, or employee involved in or knowledgeable about such 

conduct; 
(3) The identification of any documents and the substance of any oral communication involved in such conduct; 
(4) In the instance of alleged acceleration of scheduled performance or delivery, the basis upon which it arose; 
(5) The particular elements of contract performance for which the Subcontractor may seek an equitable adjustment 

under this clause, including— 
(c) What budget line items and level of effort have been or may be affected by the alleged modification; 
(d) To the extent practicable, what delay and disruption in the manner and sequence of performance and effect on  

continued performance have been or may be caused by the alleged modification;  
(e) What adjustments to contract cost, obligation, scope of work, work plan, delivery schedule, and other provisions 

affected by the alleged modification are estimated; and 
(1) The Subcontractor’s estimate of the time by which Pact must respond to the notice to minimize cost, delay or 

disruption of performance. 
(f) Continued performance. Following submission of the notice required by paragraph (b) of this clause, the 

Subcontractor shall diligently continue performance of this contract to the maximum extent possible in 
accordance with its terms and conditions. 

(g) Pact response. The Pact Agreement Officer shall promptly, within 20 calendar days after receipt of notice, respond 
to the notice in writing, either confirming the modification and providing a written modification, countermand 
any communication regarded as a modification, clarify that the conduct of which the Subcontractor gave notice 
does not constitute a modification, or request more information in order to make a decision. 

(h) Equitable adjustments. If the Pact Agreement Officer confirms that there is a modification as alleged by the 
Subcontractor, and if any such modification causes an increase or decrease in the estimated cost of, or the time 
required for, performance of any part of the work under this contract or otherwise affects any other terms and 
conditions of this contract, whether or not changed by a modification, then the Pact Agreement Officer shall make 
an equitable adjustment in the contract price, delivery schedule, and other terms and conditions as affected. The 
equitable adjustment shall not include increased costs or time extensions for delay resulting from the 
Subcontractor’s failure to provide notice or to continue performance as provided, respectively, in paragraphs (b) 
and (c) of this clause. 

(i) Failure by the subcontractor to report to the Pact Agreement Officer any action by Pact considered a modification 
under this section within 20 days waives the Subcontractor's right to any claims for equitable adjustment. 

18. Invoicing 
(a) The Subcontractor shall submit proper invoices for reimbursable costs that the subcontractor has incurred in the 

performance authorized under this subcontract.  Cost should be invoiced at least once per month, but no more 
than every two weeks. Invoices must be submitted on company letterhead and submitted to the people mentioned 
in Section TBD. The invoice format is provided in Section TBD. 

(b) The line item breakdown of each invoice should follow the order of the cost categories authorized in the budget. 
With each invoice, the subcontractor shall provide a breakdown of the number of person months during the 
invoice period and cumulatively.  Other direct costs (ODCs) must be identified, e.g., travel, per diem, supplies, etc.  
The Subcontractor agrees to furnish support data upon request on costs invoiced under this subcontract.  Pact 
reserves the right to verify invoiced costs and withhold payment until such time that the subcontractor submits 
any additional documentation requested by Pact to support of such costs.  

A proper invoice must contain the following information: 
1) Name and complete address of subcontractor; 
2) Date of invoice; 
3) Billing Period covered by Invoice; 
4) Prime Contract Number and Subcontract Number; 
5) Pact Project Number; 
6) Description of services/products being billed, including:  
(c) Total Hours and Costs by Individual billed; Total Labor Costs; Total Other Direct Costs by Cost Category (travel, 

per diem, allowances, participant training, supplies, equipment, etc.); 
(d) Current and Cumulative Amounts for each Line Item being billed; and total amount due on the current invoice. 
(e) Name and complete address of subcontractor official/bank to send payment to (if payment is to be sent to a bank 

account, provide complete account number, routing number, SWIFT code and bank address);  
(f) Name, telephone, and complete address of subcontractor official to notify if the invoice is found to be defective; 

and 
(g) A certification signed by an authorized representative of the subcontractor, as follows: 
(h) “The undersigned hereby certifies to the best of my knowledge and belief that the fiscal report and any attachments 

have been prepared from the books and records of (the subcontractor’s name) in accordance with the terms of 
this subcontract and are correct; the sum claimed under this subcontract is proper and due, and all the costs of 
subcontract performance have been paid, or to the extent allowed under the applicable payment clause, will be 
paid currently by (the subcontractor’s name) when due in the ordinary course of business; the work reflected by 
these costs have been performed, and the quantities and amounts involved are consistent with the requirements 
of this subcontract; all required Pact approvals have been obtained; and appropriate refund to Pact will be made 
promptly upon request in the event of disallowance of costs not reimbursable under the terms of this subcontract.” 

(i) Completion Invoices and Final Invoices.  Within 60 days after the period of performance, the subcontractor shall 
submit a completion invoice reflecting all final costs incurred under this subcontract.  This invoice should be 
marked “Final”.  Failure by the Subcontractor to issue the final invoice within 60 days after the period of 
performance waives the Subcontractor's right to payment.   



(j) Upon payment of the final subcontract invoice, both parties shall jointly sign a release mutually discharging the 
other, its officers, employees, and agents from all liabilities, obligations, and claims arising out of or related to this 
subcontract, subject only to specified claims in stated amounts. 

19. Payment 
(a) Payment shall be made in TBD by no later than thirty (30) calendar days after receipt and acceptance by Pact of 

the invoice with the subcontractor’s charges.    
(b) Pact reserves the right to withhold payment of those costs that are either unauthorized or not properly and 

sufficiently documented.  Pact shall notify the subcontractor of any improper or insufficiently documented costs. 
The notice shall specify the support documentation deficiencies related to any claims withheld from payment. 
Pact shall proceed with making payment for those costs that have been determined to be in order according to the 
cycle stated above.  Payment by Pact of costs that have been withheld shall be made no later than thirty (30) 
calendar days after receipt and acceptance by Pact of the subcontractor’s explanation for the costs that have been 
previously withheld. 

20. Record Retention 
The subcontractor shall maintain accounting records and all other pertinent evidence of costs incurred and paid under 

this subcontract.  The subcontractor shall make such records available at all reasonable times during the 
performance period of this subcontract and for three (3) years from the date of final payment hereunder for 
inspection and/or audit by Pact.  Any proposed audit by Pact may be performed by Pact or by an independent 
auditing firm, hired by and at the expense of Pact, and will be subject to a non-disclosure agreement to ensure 
protection of the subcontractor’s proprietary data. 

21. Set-off 
In the event the subcontractor fails or refuses to pay or reimburse Pact for any expense, cost, claim, or damage for which 

the subcontractor is obligated to make payment under this subcontract, Pact shall have the right to set-off such 
expense, costs, claims, or damage against any sums otherwise due the subcontractor under this subcontract. 

22. Audit 
(a) As used in this clause, “records” includes books, documents, accounting procedures and practices, and other data, 

regardless of type and regardless of whether such items are in written form, in the form of computer data, or in 
any other form. 

(b) Examination of costs. If this is a cost-reimbursement, incentive, time-and-materials, labor-hour, or price 
redeterminable contract, or any combination of these, the Subcontractor shall maintain and the Pact Agreement 
Officer, or an authorized representative of either party, shall have the right to examine and audit all records and 
other evidence sufficient to reflect properly all costs claimed to have been incurred or anticipated to be incurred 
directly or indirectly in performance of this subcontract. This right of examination shall include inspection at all 
reasonable times of the Subcontractor’s plants, or parts of them, engaged in performing the contract.  

(c) Certified cost or pricing data. If the Subcontractor has been required to submit certified cost or pricing data in 
connection with any pricing action relating to this contract, the Contracting Officer, or an authorized 
representative of the Contracting Officer, in order to evaluate the accuracy, completeness, and currency of the 
certified cost or pricing data, shall have the right to examine and audit all of the Subcontractor’s records, including 
computations and projections, related to—  

(1) The proposal for the subcontract, lower tier subcontract, or modification; 
(2) The discussions conducted on the proposal(s), including those related to negotiating; 
(3) Pricing of the contract, subcontract, or modification; or 
(4) Performance of the subcontract, lower tier subcontract, or modification. 
(d) Access.— 
(1) Pact shall have access to and the right to examine any of the Subcontractor’s directly pertinent records involving 

transactions related to this contract or a subcontract hereunder and to interview any current employee regarding 
such transactions. 

(2) This paragraph may not be construed to require the Subcontractor to create or maintain any record that the 
Subcontractor does not maintain in the ordinary course of business or pursuant to a provision of law. 

(e) Reports. If the Subcontractor is required to furnish cost, funding, or performance reports, the Pact Agreement 
Officer or an authorized representative of either party shall have the right to examine and audit the supporting 
records and materials, for the purpose of evaluating—  

(1) The effectiveness of the Subcontractor’s policies and procedures to produce data compatible with the objectives 
of these reports; and 

(2) The data reported. 
(f) Availability. The Subcontractor shall make available at its office at all reasonable times the records, materials, and 

other evidence described in paragraphs (a), (b), (c), (d), and (e) of this clause, for examination, audit, or 
reproduction, until 3 years after final payment under this contract or for any shorter period specified in Subpart 
4.7, Contractor Records Retention, of the Federal Acquisition Regulation (FAR), or for any longer period required 
by statute or by other clauses of this contract. In addition—  

(1) If this contract is completely or partially terminated, the Subcontractor shall make available the records relating 
to the work terminated until 3 years after any resulting final termination settlement; and 

(2) The Subcontractor shall make available records relating to appeals under the Disputes clause or to litigation or 
the settlement of claims arising under or relating to this contract until such appeals, litigation, or claims are finally 
resolved. 

(g) The Subcontractor shall insert a clause containing all the terms of this clause, including this paragraph (g), in all 
subcontracts under this contract that exceed the simplified acquisition threshold, and— 

(1) That are cost-reimbursement, incentive, time-and-materials, labor-hour, or price-redeterminable type or any 
combination of these; 

(2) For which certified cost or pricing data are required; or 
(3) That require the subcontractor to furnish reports as discussed in paragraph (e) of this clause. 



(h) The Subcontractor must make a copy available to Pact of its annual audit within the earlier of 30 calendar days 
after receipt of the auditor's report(s), or nine months after the end of the audit period. 

23. Taxes 
Aside from taxes covered in TBD, the Subcontractor is responsible and liable for the payment of local sales, gross 

receipts, and valorem, property, excise or other taxes that may be applicable to the subcontract. 
24. Procurement 
The Subcontractor’s policies and practices used to procure goods and services under this subcontract shall conform to 

the requirements listed below: 
● Contracts shall be awarded on a transparent and on a competitive basis to the largest extent possible.   
● All solicitations must be clearly advertised to reach the largest amount of prospective bidders possible and 

prospective bidders shall be given a sufficient amount of time to respond. 
● Solicitations shall provide all information necessary for a prospective bidder to prepare a bid including a clear, 

accurate description of the proposed terms and conditions of the final award. 
● The conditions of participating in a contract bid shall be limited to those essential to determining the participant’s 

capability to fulfill the advertised contract and compliance with domestic procurement laws. 
● Contracts shall be awarded only to responsible contractors with the ability to successfully perform the contracts. 
● Prices paid to obtain goods and services will be reasonable.   
● The Subcontractor shall maintain records documenting in detail the receipt and use of goods and services acquired 

under the subcontract, the nature and extent of solicitations of prospective suppliers of goods and services, and 
the basis of award.   

25. Title to Property 
(a) Title to all non-expendable property purchased with subcontract funds under this subcontract, shall at all times 

be in the name of Pact.  All such property shall be under the custody and control of Subcontractor until Pact directs 
otherwise, or completion of work under this contract or its termination, at which time custody and control shall 
be turned over to Pact or disposed of in accordance with its instructions. All performance guaranties and 
warranties obtained from suppliers shall be taken in the name of Pact. (Non-expendable property is property 
which is complete in itself, does not lose its identity or become a component part of another article when put into 
use; is durable, with an expected service life of two years or more; and which has a unit cost of $500 or more. 

(b) Subcontractor shall prepare and establish a program, to be approved by Pact, for the receipt, use, maintenance, 
protection, custody, and care of non-expendable property for which it has custodial responsibility, including the 
establishment of reasonable controls to enforce such program. 

26.  Inventory 
(a) The Subcontractor shall submit an annual inventory report on all non-expendable property under its custody.  

Pact will provide a template for the report.  
(b) The Subcontractor shall, within 30 days after completion of this contract, or at such other date as may be fixed by 

the Pact Agreement Officer, submit an inventory report covering all items of non-expendable property under its 
custody, which have not been consumed in the performance of this contract. The Subcontractor shall also indicate 
what disposition, if any, has been made of such property. 

27.  Insurance 
(a) Subcontractor shall, at its sole expense, keep in force insurance policies including Employer’s Liability Insurance, 

General Liability Insurance, and Automobile Lability Insurance in the amounts as specified and as required by 
statute with carriers satisfactory to Pact.  All policies shall be maintained with companies, in forms and with 
deductibles reasonably acceptable to Pact and will be written as primary policy coverage and not contributing 
with, or in excess of any coverage which Pact shall carry.  The insurance will be obtained under valid and 
enforceable policies issued by insurers licensed in the countries in which this agreement is being carried out.  
Certificates of insurance evidencing all of the above coverages and conditions (types and amounts) shall be and 
remain in full force and effect during the term of this subcontract.  Subcontractor shall provide Pact with such 
certificates of insurance upon request.  In the event of non-renewal of policies, cancellation or material change in 
the coverage provided, thirty (30) days prior written notice will be furnished to Pact prior to the date of non-
renewal, cancellation or change.  

(b) Contractors must provide MEDEVAC service coverage to all U.S. citizen, U.S. resident alien, and Third Country 
National employees and their authorized dependents (hereinafter “individual”) while overseas. Pact will 
reimburse reasonable, allowable, and allocable costs for MEDEVAC service coverage incurred under the contract.  

28.  Indemnity 
(a) The subcontractor is solely and exclusively liable to third parties for all costs incurred by the subcontractor and 

for all claims of damages against the subcontractor arising out of or based on its performance of this subcontract. 
(b) Each party will indemnify and hold harmless the other party against all liability or loss, demands, suits, damages 

and against all claims or actions, fines of judgments (including costs, attorney’s and witnesses’ fees and expenses 
incident thereto) based upon or arising out of property loss or damage and of personal injury or death which may 
be sustained by each party or by any of either party’s employees, agents, consultants, or subcontractors as a result 
of performing the work required under this subcontract.  Each party agrees to indemnify the other party against, 
and save from, any claims arising from any such property loss or damage, personal injury or death but only to the 
extent that such property loss or damage, personal injury or death, is not attributable to the negligent or 
intentional act or failure to act on the part of Pact. 

(c) The subcontractor further agrees to indemnify Pact and hold it harmless to the full extent of any price or cost 
reduction effected which may result from (a) the cost or pricing data submitted by the subcontractor, which is not 
accurate, current or complete as of the date submitted or certified by the subcontractor; (b) the failure of the 
subcontractor to disclose or consistently follow applicable cost accounting practices and standards or otherwise 
comply with pertinent sections cited regulations. 



(d) The subcontractor is responsible for obtaining and maintaining for the duration of this subcontract adequate 
liability, property damage insurance and other insurance in respect to any actions, suits, claims, demands, 
proceedings, liability referred to in this section. 

29. Force Majeure 
The Subcontractor shall be liable for delays and nonperformance unless it is caused by an occurrence beyond the 

reasonable control of the Subcontractor and without its fault or negligence such as, acts of God or the public 
enemy, acts of the Government in either its sovereign or contractual capacity, fires, floods, epidemics, quarantine 
restrictions, strikes, unusually severe weather, delays of common carriers, and severe economic events. The 
Subcontractor shall notify Pact in writing as soon as it is reasonably possible after the commencement of any 
excusable delay. 

30. Disputes  
(a) In case of a dispute arising from this subcontract, the parties shall use their best efforts to arrive at a mutually 

acceptable resolution. Any dispute that is not settled through best efforts shall be settled by arbitration 
administered by the American Arbitration Association in accordance with its Commercial Arbitration Rules, and 
judgment on the award rendered by the arbitrator(s) may be entered in any court having jurisdiction thereof. 
Arbitration shall take place in Washington, D.C. The language of arbitration shall be English. Arbitrator(s) shall 
be appointed as provided in the American Arbitration Association Commercial Arbitration Rules. The 
arbitrator(s) may not award punitive or special damages. The parties in dispute shall each pay its own expenses 
in conjunction with the arbitration, but the compensation and expenses of the arbitrator(s) shall be borne in such 
manner as may be specified in the decision of the arbitrator(s). No news release, public announcement, denial or 
confirmation of any part of the subject matter of this Award shall be made without the prior written consent of 
Pact. The restrictions of this article shall continue in effect upon completion or termination of this subcontract for 
such period of time as may be mutually agreed upon in writing by the parties. In the absence of a written 
established period, no disclosure is authorized.  

(b) The Subcontractor shall proceed diligently with its performance of this subcontract pending the final resolution 
of any dispute arising or relating to this subcontract. Pact shall continue to reimburse the Subcontractor for its 
allowable costs in accordance with the allowable costs and payment provisions of this subcontract except for those 
costs related to the dispute.  

31. Suspension and Termination 
(a) Pact reserves the right to suspend project activities at any time the activities of the Subcontractor become 

inconsistent with Pact’s scope of work, at the direction of the funder, or due to excusable delays The suspension 
may be for a period of 90 days after the order is delivered to the Subcontractor, and for any further period to which 
the parties may agree. The order shall be specifically identified as a stop-work order issued under this clause. 
Upon receipt of the order, the subcontractor shall immediately comply with its terms and take all reasonable steps 
to minimize the incurrence of costs allocable to the work covered by the order during the period of work stoppage. 
Within a period of 90 days after a stop-work is delivered to the Subcontractor, or within any extension of that 
period to which the parties shall have agreed, the Pact Agreement Officer shall either— 

(1) Cancel the stop-work order; or 
(2) Terminate the work covered by the order as provided in the Default, or Termination, clause of this contract. 
(b) If a stop-work order issued under this clause is canceled or the period of the order or any extension thereof expires, 

the Subcontractor shall resume work. The Pact Agreement Officer shall make an equitable adjustment in the 
delivery schedule or Subcontract price, or both, and the subcontract shall be modified, in writing, accordingly, if— 

(1) The stop-work order results in an increase in the time required for, or in the Subcontractor’s cost properly 
allocable to, the performance of any part of this contract; and 

(2) The Subcontractor asserts its right to the adjustment within 30 days after the end of the period of work stoppage; 
provided, that, if the Pact Agreement Officer decides the facts justify the action. 

(c) If a stop-work order is not canceled and the work covered by the order is terminated for the convenience of THE 
FUNDER, the Pact Agreement Officer shall allow reasonable costs resulting from the stop-work order in arriving 
at the termination settlement. 

(d) If a stop-work order is not canceled and the work covered by the order is terminated for default, the Pact 
Agreement Officer shall allow, by equitable adjustment or otherwise, reasonable costs resulting from the stop-
work order. 

(e) Pact may terminate this subcontract at any time, in whole or in part, upon written notice to the Subcontractor  for 
any of the following reasons: a) whenever it is determined that the Subcontractor  has materially failed to comply 
with the terms and conditions of this Award; b) in the event unforeseen circumstances outside of Pact’s control, 
including funding availability, impact Pact’s ability to perform; or c) by the request of THE FUNDER, or d) by 
mutual agreement 30 calendar days after receipt of written notification by the other party.  

(f) Subcontractor may terminate this subcontract upon sending written notification to Pact setting forth the reasons 
for such termination, the effective date, and, in the case of partial termination, the portion to be terminated. 
However, if Pact determines in the case of partial termination that the reduced or modified portion of the 
subcontract will not accomplish the purposes for which the subcontract was made, Pact may terminate the 
subcontract in its entirety. 

(g) Upon receipt of and in accordance with a termination notice, the Subcontractor shall take immediate action to 
minimize all expenditures and obligations financed by this subcontract and shall cancel such unliquidated 
obligations whenever possible. Except as provided below, the Subcontractor shall not incur costs after the effective 
date of termination.  

(h) The Subcontractor may submit to Pact, within 60 calendar days after the effective date of termination, a written 
claim covering any outstanding obligations. Pact shall determine the amount(s) to be paid to the Subcontractor 
under such claim in accordance with the applicable cost principles.  

32. Assignment 
The subcontractor shall not assign this subcontract, or any interest herein, or any payment due or to become due, or 



any right to claim hereunder without the prior written consent of the Pact Agreement Officer.  Any assignment 
not conforming to this requirement shall be ineffective and rendered null and void.  All claims for monies due or 
to become due from Pact shall be subject to deduction by Pact for any set-off, recoupment, or counter claim, which 
arose before or after such assignment by the subcontractor.  In no event shall the subcontractor, or its assignee, 
be given access to, provided with, confidential information. 

33. Non-solicitation of employees 
During the term of this agreement, and for one year thereafter, neither party shall knowingly solicit for hire any 

technical or professional employee of the other party who has been directly involved with the work performed 
under this subcontract.  However, this shall not be construed to restrict, limit or encumber an employee’s rights 
granted by law. Each party shall also respect the established independent contractor relationships between the 
other party and its consultants.   

34. Independent Contractor status 
In all matters, the subcontractor is an independent contractor.  This subcontract does not (a) create the relationship of 

principal and agent, employer and employee, joint venture, or partnership between the subcontractor and Pact 
nor (b) establish any privity of contract between the funder and the subcontractor. 

35. Confidentiality 
The Subcontractor must not disclose, duplicate, or make unauthorized use of any Confidential Information to any other 

person other than those individuals who need to have access to the Confidential Information to carry out the 
project and then only if those individuals are bound by a non-disclosure agreement or similar instrument. 
Confidential Information means all personal data and any information, however it is conveyed, that relates to the 
business, affairs, developments, trade secrets, know-how, personnel and suppliers of either party, including all 
intellectual property rights, together with all information derived from any of the above, and any other 
information clearly being designated as being confidential (whether or not it is marked “confidential”) or which 
ought reasonably be considered to be confidential. 

36. Governing Law 
All questions, matters or disputes arising from this subcontract or any part thereof, including but not limited to 

questions of interpretation, construction, validity and performance, shall be governed by the laws of the District 
of Columbia. 

37. Order of Precedence 
Any inconsistency in this subcontract shall be resolved by giving precedence in the following order:  
● Modifications to this subcontract 
● Sections 1, 2, 3 and 5 of this subcontract 
● Section 4 of this subcontract, Clauses Incorporated by Reference. 
● The subcontractor's best and final offer and other documents relating to this subcontract 
● A determination by Pact in consultation with the funder  
38. Special Conditions 
Fraud Reporting 
The subcontractor is required to report on indications of fraud in host-country institutions or other matters that could 
reasonably be expected to be of foreign policy interest to the U.S. Government’s development and stabilization efforts. 
Corruption, real or perceived, may critically impact the funder programming objectives as might other knowledge the 
subcontractor acquires in its normal course of business. This clause must not be construed to require the subcontractor 
to conduct investigation for such information outside of its normal business practices or to report on matters not 
directly or indirectly related to the funder programming or the proper use of U.S. Government funds. In the event 
awardee has special non-disclosure requirements or confidentiality requirements (such as prevalent in the legal and 
banking industries), or subcontractor determines such reporting would conflict with applicable laws, subcontractor 
must include a proposal to obtain any necessary waivers from the applicable host-country institution allowing such 
reporting to the maximum extent possible. Reports under this requirement must be submitted as a deliverable under 
the award. 
39. Flow Down Clauses  
 
Pact is obligated to make the Subcontractor subject to the provisions of the following contract clauses, or changes 
thereto, unless a section specifically excludes a Subcontractor from coverage. References to the “Government” or 
“USAID” or “AO” shall be interpreted to mean to mean “Pact Award Officer”, “Contractor” to mean “Subcontractor”, 
and “subcontractor” or “subcontract” to mean lower tier subcontractors. Changes in the clauses below become effective 
once implemented by the federal awarding agency and automatically supersede the provisions set forth in this section. 
Appendix II to 2 CFR 200  - Contract Provisions for Non-Federal Entity Contracts Under Federal Awards  

https://www.ecfr.gov/cgi-bin/text-idx?SID=c975abc7e36c865692f0d9353f355f25&mc=true&node=ap2.1.200_1521.ii&rgn=div9

